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Állami gyermekvédelem.
Még korántsem eldöntött kérdés és bi­

zonyára nem egyhamar dől cl véglegesen, 
hogy hol ér véget a társadalmi kötele- | 
zettség és hol kezdődik az állami feladat. 
Azt a bizonyos dcmarkacionális vonalat, 
csak általánosságban is, nehéz meghúzni, 
esetenként felállítani pedig még több rigo- 
rozitást igényel. Ez az oka az összeüt­
közéseknek éppen úgy, mint az illetéktelen 
beavatkozásoknak, amelyeknek kárát min­
denkor a köz vallja s az egyes intézmény 
Buridán ismeretes szamarának sorsára 
jut: nem hogy kielégítést, hanem még 
életfentartási alapot sem nyer.

Tételes törvény szabályozza a romlás 
veszélyének kitelt és erkölcsi züllés útjára 
tévedt fiatalkorú bűnösökkel szemben a 
büntetőjogi eljárást. A modern törvény­
alkotás eredménye a büntető novellának 
a liatalkorúakra vonatkozó rendelkezése, 
melynek alapgondolata az, hogy a bün­
tetés fiatalkorú ellen tehető intézkedések 
megválasztásánál nem az elkövetett bűn­
cselekmény megtorlása a cél, hanem a 
fiatalkorú megvédése abban a tekintetben, 
hogy mit kell tenni a cél érdekében. Ez 
az alapgondolat gyakorlatilag a pártfogói 
tisztség, a patronázs intézmény felállí­
tásában van a törvényben keresztül vive.

Mind szép és igen helyes volna a pa­
piroson, de az életben, a gyakorlatban 
másként fest a kép.

Ugyanis a pártfogó tisztség betöltése az 
egyes gyermekvédelmi társasagok tagjaira

A csongrádmegyei
céhek története.

Ezen a címen jelent meg l’ozsár István 
könyve, mely Csongrádmcgyénck ipartórvényé- 
vel foglalkozik a legrégibb időktől 1K72 ig. A 
több, mint 200 oldalas munka két részre oszlik 
Az első az egyes iparágak szerint csoportosult 
céheknek adja történetét részletesen varosok és 
községek szerint. Így : Szeged, Vásárhely, Szen­
tes, Csongrád és a kisebb helységek ipari éle­
tét. Ezzel kapcsolatban azonban megemlékezik 
azokról a mozzanatokról is, melyek az. ipari 
élet kialakulására befolyást gyakoroltak. A má­
sodik rész a céhek belső szervezetét mutatja 
be; a céh gyűléseit, tisztviselőit, tagjait, vallá­
sos életüket s gazdasági törekvésüket; foglal­
kozik a mester, segéd, inas egymáshoz való 
viszonyával, a kontár elleni küzdelmekkel. A 
céhek életét szociális szempontból is szemügyre 
veszi. Sem célunk nem lehet, sem elegendő 
hellyel nem rendelkezünk, hogy ezt a nagy 
fáradsággal megalkotott munkát kritika targyáva 
tegyük, csupán annyit kell kiemelnünk, hogy 
adatainak bőségével, stílusának tömörségével és 
folyékonyságával nem szakemberek, részére is 
élvezetes.

Hogy mindazonáltal megismertessük olvasóin­
kat közelebbről ezzel a munkával, mai sza­
munkban a bevezetést, mely a céhek keletke­
zéséről szól, jövő számunkban pedig a befejező 
részt, a céhek megszűnéséről, leközöljük.

A céhek keletkezése.
A céhek keletkezésének idejére és kialakulá­

suknak módiára nézve nincsenek oly adataink,

hárul és c szerint a társadalom nyakába 
van varrva. Csak kivételes intézkedés az, 
hogy úgynevezett pártlogó tisztviselők, 
hivatásos, államilag fizetett egyének lás­
sák cl ezeket a leendőket. Ilyen tisztség 
eddig csak Budapesten van szervezve. 
Már pedig a pártfogó szerepe, tevékeny­
sége kiválóan fontos, elengedhetetlenül 
lényeges a törvény alapgondolata alapján 
azon nevelő-, védő- és mentőintézkedés 
megalapozásánál, amely a fiatalkorú jö­
vőjével van egybekötve. A társadalom 
pedig felkapott divatnak tekinti ezt a te­
vékenységet. Tegyük hozza mindjárt, 
hogy mint annyi mást, amelyeket egyen­
ként talán felsorolni nem is kell, hiszen 
mindannyian tudjuk, ismerjük divat 
múltán — félre is dobta.

Ez a társadalmi gyermekvédelem pedig 
már születésétől fogva életképtelen volt, 
ami talán egész természetes is az előtt, 
aki a magyar társadalmi clctnyilvanulá- 
sokat megfigyeli és a megfigyelés alapjan 
véleményt alkot. S korántsem rckriminá- 
lás, még kevéshhé ledovongolás, csupán 
a letagadhatatlan szinvalóság az, hogy 
ilyen társadalmi patronázs szervezettől és 
a szervezetnek csupán igy működő tag­
jaitól eredményt várni nem lehet. Amint 
hasonlóképen csak a lenv konstatálása az, 
hogy a nagy társada mi még nem tudja 
megérteni a gyermk védelem szociális 
vonatkozását sem, a büntető politikánál 
pedig valóban llekiu i neki.

És hogy ez mennyire igaz, annak meg­
állapítására nem a patronázs „botrányok“

a bizonyítékok, hanem a fiatalkorúak bűn­
ügyeiben eljáró biróságokn de és ezek 
tagjainak a közvetlen megbízón adása, 
akiknek napról-napra van tlkalmuk ta­
pasztalni a társadalmi gye mekvédelem 
eredménytelenségét.

A következtetés alapján z eredmény 
és az eredmény folytán a i innivaló egé­
szen kézen fekvő. Állami patronálst kell 
szervezni: hivatásos, ahhoz értő, fizetés­
sel ellátott egyének gárda ából. F leégve 
is azzal tisztába kell jönni hopy a pat­
ronázs tevékenység, nemkülönben az ifjú­
ság jövőbeni megmentésére irányuló < gész 
akció állami feladat. Allan.i feladat első 
sorban, mert ez a kérdés elválaszt1" atat- 
lanul össze van kötve a nemzetek j na je 
fennállásának biztosításával, hiszen, min­
den fiatalkorú egykor, valamikor tagja 
lesz a társadalomnak, az államnak.

Hogy az államnak nincs erre p’:nze, 
ez nem jöhet számba: lenni kell! Elvégre 
ez van olyan fontos, mint az ágyúk és 
repülő gépek vannak és talán neu; va­
gyunk a Balkán, a kelet egészen hogy 
Potemkin falvakkal csaljuk a világot és 
altassuk önmagunkat is.

A községi közgyűlésből
Hétfőn, chó 9-én tartotta mega közsít, kép­

viselő testületé Hegyi Antal biró elnöklet" alatt 
c havi rendes közgyűlését, mely iránt c kép­
viselő testületi tagok igen csekély érdi' tődest 
mutattak, amennyiben a közgyűlés megnyitása­
kor alig 15 képviselő volt jelen, amely szám 
később is csupán 4—ő-tcl szaporodom

melyeknek alapján ege- biztossággal meghat« 
rozhatnók alakulásuk idejét es módját. Német­
országban a XII. szazad m isodik felében kezdenek 
feltűnni. Szádecky szerint a hon-, illetőleg a 
város védelem szülte okét: „Igy pl- Strassburg 
város polgársága a I lohenstaufok idejében az 
u. n. „Constofcln“ (constabularii) egyesületekre 
volt felosztva, egy-egv mesterrel az élükön, kik 
az adókat kivetették, gondoskodtak a lovakról, 
(amelyen való szolgálattól nyerték nevüket* s 
megvizsgálták az egyesek fegyverzetét, felügyel­
tek az ősrégi szolgálatra, felosztván a kapuk, 
bástyák őrzését az egyes constofclek között. 
Ezek keretében keletkeztek a XIII. szazad folya­
mán s ebből nőtték ki magukat a XIV. század 1 
elején a külön céhek, melyeket eleinte nem any- j 
nyira az egynemű iparűzés fűzött össze, mint 
inkább a közös honvédelmi szolgálat, a kapuk 
és bástyák őrzése, az együtt való táborozás. Az
ilyen céhek tagjaik sorába olyanokat is felvettek,

I kik az ő iparukat nem űzték s még a XI\ . 
i század folyamán egyik céhből a másikba kón> - 
I nyen át lehetett lépni. Éhből nőttek ki azután 

a rendszeres testületek, szorosan meghatáro­
zott munkakörrel, amely kizárólagos munka- 
felosztás azonban csak a X\ . és XV 1. szazad 
vívmánya volt.“

A város védclmezésc minden polgárnak kö­
telessége volt. S amint a fenti idézetből látható, 
ezekbe az egyesületekbe nemcsak iparosok, ha­
nem más polgárok is tartoztak s ez egyesüle­
tek egyedüli célja a város védclmczcsc volt. 
Ez a bizonyos szervezetben való csoportosulás 
kétségkívül előmozdította a polgárokban az egye­
sületi szellem kialakulását, de ebből még koránt­
sem következik, hogy egy ezzel a honvédelmi

szervezettel nem azonos irányú, bár köt dessé- 
gcihen részben megegyező társadalmi s:.< rvezet 
ebből alakult. Igaz, hogy a céheknek k<'élessé­
gük volt a város védclmezésc s ebben megegyez­
tek az említett honvédelmi egyesületekkel, csak­
hogy ezt nem a régi egyesületektől őr> tőitek, 
hanem a város törvénye parancsolta nekik. Nem 
is tételezhetjük fel, hogy egy honvédelemre ala­
kult társaságból gazdasági szervezet alakuljon. 
Palán fordítva lehetséges, azaz a céhek testüle­
tileg védték a várost, vagyis együttesen róttak 
le honvédelmi kötelezettségüket.

Hazai céheink kialakulását Szádecky a val­
lásos társulatokból magyarázza. A szép si szá­
szok papjai — mint Írja — 1248-ban egy val­
lásos testületet, a fraternitást létesítette! . a nép 
között pedig Lőcsén 1402-ben a „Brue -rschalt 
des heiligen Leichnams Christi“ alakult. Heszint 
ezekből, részint ezekkel párhuzamosan alakul­
tak ezután az iparos egyesületek, az v n. ce- 

i bek hazánkban is.“ A vallási társulatok, tol való 
1 kialakulást bizonyítja még azzal is, hop a ko- 
I lozsvári mészárosok céhe is ilyen vallás társu­

latból alakult, mivel azok 1422-ben a a hirde­
tik hogy egyesületük „szent Mihály < -»angyal 
tiszteletére épült szentegyházi isteni tisztcet eme- 
lese s nagyobb diszc végett alakult . . , j- c
a céhlevél' további részéből nyilvanvr oan ki­
tűnik, hogy ez a hang a céhek, illető.eg céh- 
levelck közönséges, megszokott sablonja s az is 
kitűnik, hogy ekkor a kolozsvári metzm^ok 
testületé nem vallási, hanem kiforrott i -Idmsu- 
lat volt. A céheknek ilyen irányban urdetett 
colja tehát nem bizonyíthat a melle t, hogy 
ezek tényleg vallási társaságból alakulta, hiszen 
akkor a Mária Terézia korabeli cehlevt ékből is

CSONGRÁDI ÚJSÁG
Előfizetési árak :

Elírsz évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre I korona. 
y' Egyes szám ára 8 fillér.

Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő

SZABADOS JÓZSEF
Szerkesztőség:

Szentháromság-tér 2. szátr 
Kiadóhivatal:

Bozó és Justin könyvnyomdája Szentháromság-tér 2. szám.
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A tárgysorozat első pontját, mely a hajóhidi 
vámszedési jogra vonatkozó okmányok kiegé­
szítését kívánó miniszteri rendelet volt, tudomá­
sul vette a közgyűlés. .

Azután elhatározta, hogy az hrdelyi magyar 
közművelődési egyesületbe tagnak helép, s a 
íiz évre szóló 40 koronás évi dij heKett eg\- 
szersmindenkorra fizetendő .420 korona összeget 
egyidejűleg kiutalványozta.

Darida Jánosnak pedig a házíelkéhez szükse- 
gcs 3 négyszögöl területet átengedte s annak 
árát kilenc koronában szabta meg.

Beké János gyepmester eddigi <100 korona 
fizetését 1000 koronára kérte felemelni, miután 
■zidőszerint a község részére több tisztítási mun- 
iát kell végeznie, mint ezelőtt. A közgyűlés 
néltányolva az előadott kérelmet, a gyepmes- 
er évi fizetését 800 kot ára emelte lel.

Fekete Balázs ingatlan átengedési kérelme 
ölött, minthogy itt községi vagyon elidegenítésé- 

: öl van szó, 30 nap múlva fog a közgyűlés 
határozni.

\ Réti János utcai artézi kút érdekeltségnek 
i re, engedte, hogy az újabb jelentkezők ré 
'.zé:e szükséges vízvezetéki csővezetet az utcán 
1 rophassák.

.udrovai Tóth István községi képviselőnek 
. iban azon indítványát, liogv a hőként es 

1 ,r >s alatti út kijelöléséhez bizottság küldessek 
ki, Sólya Gyula főjegyző javaslatára elutasította 
i. k «gyűlés, mert a régi térképek alapján, sőt 
I aiias Mór községi tnern >k kijelentése szerint, 

újabb kataszteri térképek alapjait is mvgálla- 
r ti ató, hogy ha a mostani tulajdonosok nem 
;s, de jogelődjeik foglalásokat eszközöltek az 
v b >1. A község tehát ezen elfoglalt területeket 

.is méltányos egyezség mellett hajlandó a 
■tokosok tulajdonába meghagyni.

, szüret kezdetének idejéül folyó hó 23 át 
; i a litotta meg a közgyűlés, azonban kimondotta, 
hogy ahol sürgős eset kívánja, ott a hiró en­
gedélyt adhat.

községi elöljáróság a majdan építendő nyári 
f.r- .lázban rendszeres mozgófénykep ehudasok.it 
air tartani, hogy ezáltal a községnek némi 
jó t dehnet biztosítson. E célból már két mozi 
er 3 idélyt szerzett is a község magának, liogv 
a; o iban a magánvállalatok versenyeiül meg lé­
gi e i védve, azért az elöljáróság egy olyan 
sí d ályrendeletet készített, amely a magánvallal- 
ke i isnak megnehezíti a mozgófénykép előadások 
ta tusát. Ha pedig mégis akadna magánvaikdai, 
m 1 • előadásokat tartana, úgy az jövedelmének 
cg. eszet tartozik a községnek átengedni. A 
szabályrendeletet Kovács Hlemér jegyző ismer­
te t., s azt a közgyűlés vita nélkül elfogadta, 

Nagyobb vita csupán az állandó színházépí­

tésnél volt. Az Elektra villamos társaság, továbbá 
Makrai és Deák mérnökök tettek ajánlatokat 
állandó színházépítésre. Az Elektra ajánlatát 
lapunk már ismertette; a Makrai és Deák aján­
lata körülbelül hasonló. így a közgyűlés csupán 
az Elektra ajánlalával foglalkozott. E szerint az 
Elektra felépítené a 90 ezer koronás terv sze­
rinti színházat, úgy azonban, hogy az építési 
tőke felét a község adná. A község pedig ezen 
összeget, illetve miután azt kölcsönből kell be­
szerezni, annak törlesztési részletét az államtól 
kérné évi segélyképen. Így a színház építése 
nem kerülne a községnek semmibe.

Több hozzászólás után olykép határozott a 
közgyűlés, hogy az Elektra tervei szerint az 
állandó színházat megépíti, egyenlőre azonban 
nem kötötte le magát, hogy az építést az Elek­
trával fogja végeztetni Egyben pedig a segély 
megadása iránt a terveket a minisztériumhoz 
határozta cl felterjeszteni, mivel remény van arra, 
hogy a segélyt a minisztérium meg fogja adni.

Szőke László számtisztnek 100 korona fize­
tési előleget szavazott meg a közgyűlés, amely 
összeg tőle lu koronás havi részletekben lesz 
levonva.

Ezután a községi ingatlanoknak tűzbiztositási 
ügye került sorra, melyet már lapunkban is 
ismertettünk. Sólya főjegyző adta elő az ügyet, 
s maga is helytelennek tartotta azt, hogy mielőtt 
a "regi biztositó társulatot felszólították volna 
ajánlatának beadására, egy másik társaságnál 
biztosította a másodjegyző az ingatlanokat, pedig 
úgy tudja, hogy a rég: biztositó társaság is haj­
landó megadni azt a kevés előnyt, melyet az 
újabb társaság adott. A tárgyhoz Sólya Gyula 
tis Kovács Elemér jegyzők, azután Tóth Dénes, 
Szabados József, dr. Szarka Mihály és dr. Mo- 
lctz Lajos képviselők szólották, melynek ered­
ménye az lett, hogy a közgyűlés utasította az 
elöljáróságot, hogy szólítsa fel a Hazai biztositó 
társaságot, hogy hajlandó c a biztosítást a Duna 
biztositó társaság feltételei szerint elfogadni.

Több tárgy nem lévén, a gyűlés tizenegy óra 
tájban véget ért.

Színház.
A múlt számunkban megemlékeztem szín­

hazunkról, mint kultúrintézményről. Arról, hogy 
tűrhetetlen bódé, hogy egyik-másik uraságnak 
pajtája, kukoricagóréja is külöinb ennél a kul- 
turmissiót teljesíteni hivatott deszkából összerótt 
teátrumnál.

A színpad bosszantóan kicsiny. Egy-egy heve­
sebb táncattrakciónál a színfalak remegnek a 
táncosok fenyegető sarkaitól s elég hozzá három

ember tánca, hogy egymástól ne mozoghassanak ; 
hol helyezkednék cl itt a népség és katonaság, 
ha úgy volna ?

Az öltözők valósággal odúk. S Thalia papjai 
és női itt kénytelenek összeszorulni. Képzelhetik, 
milyen helyzet áll elő, ha pl. néhány jól fejlett 
és táplált nőcskc széles gesztusokkal öltözködni 
próbál, nem is szólva arról, hogy kiváncsi inas­
szem éppen a legkritikusabb pillanatokban óhajt 
betekinteni. És teheti.

A nézőtér nagysága nem felel meg a köve­
telményeknek. Olcsó helyárak, kényelmes helyek 
hozzá szoktatnák a közönség szélesebb rétegeit 
is a színház látogatáshoz. Hiszen most az álló­
helyek s az ülőhelyek utolsó sorai használha­
tatlanok. A karzat zümmögése és kopogása 
pokoli lármát csap, n homok leszórása valóban 
kellemetlen és nem csábitó jelenség s ha még 
hozzá vesszük, hogy szerencsétlen kopaszfejű 
embertársunk éppenséggel nincs biztosítva a 
legtragikusabb jeleneteknél felkacagó karzat ré­
széről történt esetleges lepriisszentés ellen, n 
tartózkodás indokolt.

Kőszinházat a népnek 1
A hót műsora:
Szombaton, szept. 7-én, Tolsztojnak, az orosz 

zseninek remek alkotása került színre: Karenin 
Anna. Ebben a mesteri munkában is hirdeti 
Tolsztoj gróf szociális és politikai tanait. A 
címszerepet Lőrincy Erzsi játszotta a legnagyobb 
hatás mellett, nagy szükség is volt helyes ala­
kítására, mert a többi szereplők nem sokat 
produkáltak, részben a kis szerepek miatt. Az 
előadás első felvonásai kellemetlenül érintették 
a közönséget, a negyedik, ötödik felvonások 
azonban kibékítették.

Vasárnap ismét két előadás volt. Délután 
Gésák operetté a már ismert szereposztásban 
félhclyárakkal. Este Asszonyfaló operetté Bene 
Emma felléptével. A vendég komikán kívül ki­
tűntek Marosy, (Maros Bélaj Komáromi és Mé­
száros Aranka, Marosy jól énekelt, kedvvel ját­
szott, még igy nem láttuk ; Komáromi ügyesen 
alakított, nagy kár, hogy nem elég simán énekel; 
Mészárosnak is eddig ez volt a legsikerültebb 
szereplése. Deák, Vámos és Meggyesi tetszettek. 
A zenekar jól működik.

Hétfőn Leányvásár félhclyárakkal harmadszor 
került most színre színpadunkon.

Kedden Csitri. Rossz francia vígjáték. A kö­
zönség álmodozott, bár az előadás sikerült. /X 
címszerepben Mészáros Aranka beigazolta, hogy 
ügyes színésznő. Ilike — mint legtöbbször ki­
fogástalan volt; ő külön klassist képvisel a tár­
sulatban. Bene és Almási jól házsártoskodtak, 
de ők se tudták a közönséget fclhangolni.

Szerdán egy jóízű magyar operetté, Berkovits

polgárok, kiket a közös cél, a megélhetés, a 
boldogulás elérésében azonos érdek vezérelt, 
azonos eszközök segítettek és oly egyesülete­
ket alkottak, melyek az ö érdekeiknek legjobban 
megfeleltek. Talán a közös érdekeket éppen a 
constofclnekben, a vallásos társulatokban, vagy 
talán a tartani szokott vásárokban ismerték fel. 
Itt hathatta át az iparosságot egy közös szellem, 
itt ismerhetett a szabii a szabóra, a csizmadia 
a csizmadiára s itt érlelődhetett meg a közös 
gondolat, hogy az egynemű ipari űző mester­
emberek igazi érdeke a mesterségek szerint 
való szervezkedés. De ebből nem következik, 
hogy ezekből alakultak ki a céhek, mert ha 
új a cél, új a szervezkedés alapja, akkor a létre­
jött új testület egy teljesen ellentétes, vagy leg­
alább is nem azonos irányú egyesületből nem 
alakulhatott, bár a megalakulásra a fenti testü­
letek kétségkívül alkalmat nyújtottak. Ezek az 
új testületek megtartották a régi erkölcsi felfo­
gást s az isteni tisztelet gyakorlását tagjaiknak 
kötelességül tűzték ki, de mindezen régi motí­
vumokat egy új tényező, a gazdasági közösség, 
illetőleg útkülüniilés szőtte át. E gazdasági kö­
zösség, a tagok érdekei, n célúk azonossága 
lett tulajdonképen az egyesülés alapjává, bázi­
sává, erejévé s nem a vallásos érzület. Ez 
hordta magában a célt, a gazdasági előrcjyihi­
dast s a vallási érzület ennek csak kiegészítő ré­
szévé, túlkapásainak tompitújává, egymás és má­
sok között a barátságos és emberies viszony fen- 
tarlójává lett. Az igy különvált azonos munkakörül 
iparosoknak iparágak szerint való szél tagozódása 
és külün-külön szervezkedése — vallás erkölcsi 
szellemben gazdasági érdekeik elérésére és 
biztosítására, alkotta meg az iparos céheket.

A céhek kialakulása — mint láttuk — a kö­
zépkor utolsó századaiban ment végbe s már 
hazánkban is feltűnnek a XIV. század legelején. 
A mi céheink olasz és német mintára szervez­
kednek. Megalapítójuk németek, olaszok, azaz 
idegenek, kik nálunk letelepedve, a magukkal 
hozott szellemben alkotják meg céheiket, i lazai 
első céhlevelünk 1307-ből való, a kassai szű­
csök kiváltságait tartalmazza, a másik két céh- 
leveliink 1307-ből a pozsonyi csizmadiáké és 
pékeké. A céhrendszer kifejlődésének és elter­
jedésének hazánkban Nagy Lajos hathatós elő­
mozdítója volt. Általában véve királyaink párt­
fogolták a céheket.

A céhélet talaja a város. Itt születnek, itt 
virágzanak — városban összpontosult és össz­
pontosul az ipar — s innen kérik az egyes na­
gyobb város körül, vagy távolabb cső helysé­
gek is a szabályokat, melyek megerositva a vá­
rosi tanács, király, nádor, erdélyi fejedelem, 
földcsűr stb. által az új céhek jogszabályaivá 
lettek. Ilyen érintkezés folytán a XV. század­
ban az ország több városában megjelennek a 
céhek, jó anyagi Jetnek örvendenek, nagyban 
mulatoznak két cs fél századon keresztül, mig- 
nem Mária Terézia német mintára vallási ala­
pon újra nem szervezi s cl nem tilt minden 
dorbézolást. Mária Teréziától kezdve a céhsza­
bályok kiállítása egységes eljárást mutat, még 
jobban érezhető ez Ferenc uralkodása alatt és 
után, melytől kezdve, életük ezen utolsó szá­
zadában mindinkább a hatóságok parancsszava, 
mint a saját fejük után indulnak és cseleked­
nek. így élnek 1872-ig, amikor a Vili. törvény­
cikk eltörölte a céhszervezetet.

i cövetkeztethetnök, hogy ezek is az Isten 
táj óbb tiszteletére alakultak, mivel hilbuzgú 
le; I gás vonul át a cészabályokon s mindnyá­
jában — jelezvén fontosságát — az első árli­
cit us mondja ki parancsként az Isten nagyobb 
tiszteletét, a templomba járást, prédikáció hali­
ga ását, egyházi körmeneteken való részvételt 
stl. büntetés terhe alatt.

céhek ezt a vallásos szellemet abból a 
kon ól merítették és vitték magukkal, amely 
ko megteremtette őket. Abban az időben, ami­
kor megszületnek, vagyis a középkorban a vál­
lár -s felfogás és az ebből sarjadó világnézet 

a a középkor minden társadalmi osztályát. 
Megtaláljuk falun éppen úgy, mint városon, a 
P' ' szt tanyai kunyhójában és a földesúr kas 
tel",'.ban egyaránt. Ez a világnézet, ez a kc- 
re mény buzgóság ráüti bélyegét minden e kor­
ba:* keletkezett intézményre. Az erős vallási 
int v'zat helyet követel a középkori jogban, irá- 
i .> I óként szerepel a városi polgárok jogkörének, 
k Hességeinek megállapításában, illetőleg a vá- 
íos' szervezet kialakulásban. A városi polgár- 
segész egyetemlegességét áthatja a buzgó 
k., sztény szellem s ha egyes polgárok a va­
ros nagy közösségben kisebb kereteken belül 
sz- vezkednek, intézményeket, egyesületeket lé- 
les nck, akkor ez intézmények is főkötelessé 
gu ismerik az isten tiszteletét s n vallás-erkölcsi 
ele Sokszor a keresztény élet tökéletesbitésc, 
-1 slcn nagyobb tisztelete tűnik fel az intéz­
nie \ eljául, noha a lényeget, a dolgok moz 
gal jat másban kell keresnünk.

városi polgárság életkörülményeinek külön- 
iel' vgu folytan a nagy egyetemlegességből cső- 
L°‘ valtnk ki azon közös munkakörű
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déltől '2 hordót, Forgó Lászlótól 7 libát és 2 
kakast, Pintér Györgytől Ki tyúkot, Kovács Ist­
vántól 5 zsák burgonyát, Lovas Gáspártól sző­
lőt és Szálkái Istvántól 6 tyúkot vittek el. Leg­
utóbb azonban a burgonya lopáson rajtavesz­
tettek és Pusztai József, Pusztai Lajos, Deák 
Pál működő tagok és Pusztai Józsefné csendes- 
társ személyében a csendőrség letartóztatta őket.

— A részegség következménye. Múlt vasár­
nap úgy 10 óra tájban a Szentesi körúton Sz. 
iparost a rendőrség részeg állapotban a földön 
fekve találta éppen akkor, mikor S. iparostársa 
költügette. Nagynchezcn sikerült talpra állítani 
az illetőt, akit iparostársa vezetett cl haza. — 
Másnap pedig egy S. nevű, a községházán al­
kalmazott egyén itta le magát szokása szerint 
és rendezett botrányt az utcán, amiért a rend­
őrség feljelentette.

— Szüreti bál. A csongrádi vigkedélyű ifjú­
ság folyó hó 22-én, vasárnap, Kaszanitzky Ist- 

I ván újonnan épült sörcsarnokában zártkörű szü- 
! réti mulatságot rendez. Belépő-dij személyenként 

1 K 40 f. Kezdete este 8 órakor.

Egy házteleh 2t,n’SCkÍtS
szabadkézből eladó. Értekezni lehet Justh Gyula­
utca 81. szám alatt Joannovics Istvánnál. Ugyan­

ott egy cséplőgarnitura is eladó.

INGYEN
és portómentesen küldöm mindenkinek, aki kéri

FŐÁRJEGYZÉKEMET.
Tartalmazza óráim, arany és ezüst-tárgyak, ze­
nemű és szövöttárúk, bőr, diszmű, acél és ház­
tartási cikkeim, műszerek, dohánykészletek, fegy­
verek stb. stb. jegyzékét, amely bő tartalomban 

4000 képpel, most jelent meg.
Kikkel óra 4'20 K. Ezüstóra 8'4Ü K.
Ébresztő nikkelből 2 90 „ Ingaóra 8 50 „
Kakukkóra 850 „ Hegedűk u'80 „
Harmonika 5'— „ Pisztolyok G'— „
Cim: Konrád János cs. és kir. udv. szállító 
Brcix, 1-120. sz. (Csehország). —■ Pontos cimet 

kérem megjegyezni.

uS Társa. A cimszerepeket Marossy és Komá­
romi alakították, mindketten ügyesen. Különösen 
tetszett Komáromi, mint buta paraszt falusi 
leány. Mészáros Aranka az önkéntes szerepét 
a tőle szokott temperamentummal töltötte be, de 
már nem túlozva. Jó volt. Bercik elsőrendű a 
táncosnő szerepében. Inkc, Bene és Deák kap­
tak még nagyobb szerepeket.

Csütörtökön a 1 lit és haza dráma, egy rémes 
német dráma. Az előadásnak ünnepiességet Mik- 
lósy direktor fellépte adott, a siker legnagyobb 
része pedig Ínke Rezsőt illeti. Miklósy (Rótt 
Kristóf) hangja nem ütötte meg azt a mértéket, 
mit egy ilyen tragikus hőstől várunk, fátyolo­
zott és rekedt, alakítása, mozdulatai és néhány 
jelenete szépen sikerült. Inkc (az öreg Rótt) 
természetes és tökéletes alakitust produkált. 
Kóthy és Miklósy Aladár szereplése sokat ron­
tott az előadás nívóján. A felvonásközök rend­
kívül hosszúk.

Pénteken a Kis gróf a már ismertetett sze­
reposztásban.

HÍREK. I
A must ára emelkedik. A folytonos eső­

zés folytán a szőlő rothadásnak indult és sok 
helyen hullik. Ha az időjárás nem javul, lesz­
nek olyan helyek, ahol, mire a szüret ideje 
elérkezik, csupán a szemek nélküli csumák ínc- 
redeznek a tőkén. A must ára ennélfogva in­
kább emelkedik, mint csökken. Egyik budapesti 
burnagykereskedő megbízottja mar hektoliteren­
ként -lő koronáért veszi az uj bort. Ennek a 
borkereskedőnek ezer hektoliter uj borra van 
szüksége s hordót kellő mennyiségben bo­
csa jt a szőlőbirtokosok rendelkezésére. Megbí­
zottjának nevét, akinél jelentkezni lehet, ma va­
sárnap hirdetik ki a községháza előtt.

Eljegyzés. Túri Lajos iparos múlt vasár­
nap tartotta eljegyzését Mernyó Juliskával.

Ártalmatlanná tett tolvajbanda, légy na 
gyobbszabású tolvajbandát tett ártalmatlanná a 
csendőrség, amely két év óta garázdálkodott 
anélkül, hogy kézrebirták volna őket keríteni. 
A két év alatt Kocsis Andrástól 20 csirkét, öt­
vös Mártontól 25 dinnyét, Palásti Lajostól 1 
pulykát és 12 csirkét, Dányi Mátyástól 1 kas 
mehet, Bózsik Jánostól 30 tyúkot, Lovas Ger­
gelytől 2 kas méhet, Pusztai Istvántól 42 csir­
két, Détári Károlytól 28 csirkét, belföldi \ en-

az egészséges

Wien lSrsfrd558lV

— Közegészség elleni kihágás. A hét folya- l 
mán a rendőrségnek tudomására jött, hogy 
Bcrtus Rókusné kereszt-utcai lakosnőnek négy 
sertése elhullott, amelyeket nem vitetett ki a 
dögtérre, hanem azokból kettőt elásott, egyet 
a holt Tiszába dobott, egyet pedig egy cigány 
asszonynak adott. Közegészségelleni kihágásért 
feljelentették. Nem elég a kár, mely érte, hanem 
most még meg is büntetik.

— Aki olcsó bevásárlási forrást keres hasz­
nálati cikkek és alkalmi ajándékok részére, kérje 
levelezőlap útján az elismert versenyképes cég 
Konrád János cs. és kir. udvari szállító szét­
küldés! árúház Briix, 1898. sz. (Csehország) 
gazdagon illustrált, 4000 képpel ellátott főárjegy­
zékét, mely az említett cég által kívánatra min­
denkinek ingyen és bérmentve küldetik. (Lásd 
hirdetési rovatot.)

— Korán kezdik. Folyó hó 8-án Nagyistók 
Rókus szőlőcsősz Cs. Forgó József szőlőjében 
két kis leány csípett meg, amint a téli almát 
dézsmálták. Bekísérte őket a községházára, ahol 
megmondották nevüket, a Munkácsi utcában lévő 
lakásukat és azt, hogy ők nem akartak lopni, 
de a szép almák megtetszettek nekik és azért 
szedtek belőle.

— A világhírű Konrád János nagyáruházának 
1420 ik számú főárjegyzéke 4000 különféle tárgy­
ról megjelent. Tanúságot tesz az árjegyzék arról, 
hogy ezen cs. és kir. udvari szállító cég nem 
mindennapi vállalat. Az árjegyzék tartalmazza 
legdúsabban felszerelt raktárából nagy válasz­
tékban órák, ezüst- és aranytárgyak, zeneművek, 
háztartáscikkek, bőr- cs acéláruk, dohánykész­
letek, toilcttcikkck, játékárúk és fegyverek gyűj­
teményét, ezenkívül az elképzelhető valamennyi 

i luxuscikk képét. Ne mulasszák cl olvasóink egy 
levelezőlapon az árjegyzéket meghozatni, amely 
mindenkinek vétclkötelezcttség nélkül portómen­
tesen érkezik meg. (Felhívjuk a lapunkban közölt 
hirdetésre olvasóink ügyeimét.)

— TŰZ. Folyó hó 10-én Kovács Lajos asz­
talosnál belső tűz támadt, melyet azonban szeren- 

1 cséré ideje korán észrevették és eloltották. A 
kár csekély.

— Bicskázás. Deák Mihály csongrádi lakos 
1 Lovas Gáspárt múlt vasárnap egy zsebkéssel 
I mellbe szúrta.

===== - ■
Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.

liozó es Justin könyvnyomdája.

Kiadó üzlethelyiségek.
Dr. Buk I formánnak piactéri házánál három utcai 
üzlethelyiség és egy jégverem azonnal kiadó.

Kiadó bolthelyiség.
A Csongrád és Vidéki takarékpénztár épületében 
egy bolthelyiség forgalmas helyen (amely ezelőtt 
Lakos Emil bolthelyisége volt), azonnal bérbe­
adó. Értekezni lehet Szőke Pál postamesternél.

wmm a I # I ' _ Néhai Eszes Mátyás örö- 
bldOO liOiZe |<(",scinek a Hunyady* 
téren levő háza, mely különösen gazdálkodó 
embernek igen alkalmas, jutányos árban eladó.

Értekezni lehet dr. Szőke Jenő ügyvédnél.

Füszerüzlet áthelyezés.
Tisztelettel tudatom, hogy Csongrádon több 

év óta fennálló

fűszer-, gyarmat-, porcellán- és 
vegyesárú kereskedésemet,

a zsák kölcsönzést, valamint a m. kir. dohány 
és szivar kisárúdát Lévai I estvérek cég motor­
malma mellé, a Zsinór- és a Pacsirta utca sar­
kán lévő Horváth Sántlorné úriasszony házába 
áthelyeztem.

Midőn irántam tanúsított becses bizalmáért a 
vásárló közönségnek köszön etemet nyilvánítom, 
egyúttal üzletemet szives figyelmébe, magamat 
pedig becses pártfogásába ajánlva, maradok szol­
gálatra szívesen kész

Csongrádon, 1912. szeptember hó.
tisztelettel

Horvát Artúr
kereskedő.

Dr. OETKER-féle

Egy OKOS fej
minden alkalommal

vanilin-cukrot 
á 12 fillér

használ a drága vaniliaeső helyett.

Ez a legjobb fűszer
krémek, kuk- 
lupf, mártások 
és tejszín pud­
ding és torták 

részére.

Finom vagy porcukorral keverve minden­
nemű tészta behintésére páratlan, rendkívül 
kiadós, igy kuglupf, Iánk, császármorzsa.

I csomag á 12 I, pótol 2 —3 csövet.
Mindenütt kapható millió recepttel.

Tészták sütéséhez csak a valódi dr. Oetker 
sütőpor 12 f használandó.

_
No lóm ... Ez a valódi

Jacobi antinicotin
•ilverka-hllvelyl

Nagybani eladás :
lacobi Adolf és Sándor 

Wien Vili.
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i>. I . I _ I ' _ Pozsár József há-
RlSldO I3R35. zónái (Úri utca Hi.

felső lakás október elsejére kiadó.szánni) a

Eladó ház.

Must eladás.

Fekete Józsefnek a gróf Ap- 
ponyi-utca lő. szánni haza, 

nagy kerttel, szabadkézből eladó. Értekezni 
lehet tulajdonossal a nevezett háznál.

Kuklics Jánosnak sajat
______  _ termésű, homok talajon
termett, vegyes szőlőből szüretelt SO hektó 
mustja van eladó. Literje 48 fillér. Lakas: Kos­

suth Ferenc-utca 10. szám.

pi i- t f A Zöldkcrt-utcában 3 szobá- 
tiaUO UAZ. hói és mellékhelyiségekből 
álló ház, mintegy 300 nszöl kiterjedésű ken­
tei, vízvezetékkel eladó. Tudakozódni lehet Ko 

vacs Elemér jegyzőnél.

I>. t . ír» A gróf Andrássy- RiadO I3R35. utca 10. sz. alatt
egy két szobás lakás, a hozzátartozó mellék­
helyiségekkel, haláleset miatt azonnal kiadó. 
Értekezni lehet a helyszínén Varga Lajossal.

r-1 ,1 a ..- ,1A..IK Kiskunfélegyházán aEladó vendéglő. Munkásotthon ven
déglő, mely nagy látogatottságnak örvend, be­
tegség miatt, joggal és berendezéssel egy fitt 
kedvező áron, sürgősen eladó. Értekezhetni 

Kinizsi-u. 37.

Fehér János borbély
kéri a tisztelt szülőket, hogy akinek egy jó fia 
van, ki borbély akar lenni, azt azonnal felveszi 

tanoncnak. Az üzlet a piactéren van.

Csongrád község fogy. adó bérlöségétöl.

Felhívás.
Csongrád község területén levő szőlőbirtoko- 

kosok felhivatnak, hogy a kedvezményes adó­
zással fogyasztani szánt bormennyiségüket, leg­
később folyó évi szeptember hó ló ig a fogy. 
adóbériőségnél jelentsék be.

Csongrád, 1912. évi augusztus 31.
Fogyasztási adóbérlöség.

GUTORI FÖLDES KELEMEN
aradi gyógyszerész által hészltett

Margit-Gréme
legjobb arckenöcs mely 2-3 nap alatt ifjitja és szépíti az arcot

'____ egyedüli szer szeplő, máj-
jfWSkl^gi I"foltok,pattanások,bőratka 

(Mittcser) ráncok, kiütések stb. ellen.
ÄÄ _Ä páratlan szer bőrpattnná-
/VXargit-Ureme sok, wimmerlík, arc- CS

kézvörösüdés, napbarnitás ellen 
■ » ' >f__ ^ bámulatos hatása abban
margit-ureme rejlik, hogy bőrre kenve,
ez rögtön felveszi és ez okozza azon csodás átalakulást, 
hogy egy szcplővel, vagy májfoltokkal fedett arc 2—3 

nap alatt fehérré lesz.
AA —2.1 ^ -__- teljesen ártalmatlan, nem/Wargit-Creme zsíros, az arc nem 1

fényes, azért nappal is használható.
A Földes-féle MARGIT-CRÉME
ára: nagy tégely 2 kor., kis tégely 1 kor.
u _ J.„ felien, rózsa vagy ere
margiT-pucier szinbe„ i korona 20 m

Margit-szappan darabja 70 fillér.
— Csakis akkor valódi, ka minden doboz —

gutoIi ÖLDES KELEMEN
gyógyszerész Arad. felirattal és eimcrrcl van ellátva.

Utánzatoktól óvakodjunk !
Kapható: Barna Henrik, Berkovits Mór, és Lőw Adolf 

urak gyógyszertárában. (a

Eladó ház.

Eladó kisrét.

Kiadó lakás. Özv. Bocsa Gáborné Jókai 
Mór-utca 2. sz. alatti házá­

ban az özv. Ncusehwcnderné által birt összes 
helyiség, mely alkalmas lakásnak, vagy üzlet­
nek, október 1-től bérbeadó. Értekezni lehet a 

helyszínén.

Aki kellemes,
W egyenletes meleg lakást óhajt,
W az rendeljen tűzálló agyagból ™ 

.... készült cserépkályhát ....

MÄZURÄ VILMOS
cserépkályha, takaréktűzhely, fürdőkád, fertőt­
lenítő zománcozott falburkolat és minden c szak­

mába vágó munka készítőjénél
Szentesen, a vasútállomás mellett.

r

Bérbeadó üzlethelyiségek!
Mindszent község központján! Legforgalmasabb helyen!

A Mindszenti Takarékpénztár Részvénytársaság folyó 
évi november hó 1 -töl kezdődőleg, Mindszent község 
piacterén levő emeletes székházában bérbe ad három

modern üzlethelyiséget
megfelelő raktárral és száraz pincével;
egy 40 méter hosszú pincét, 2 kétszobás, 2 háromszobás 
és 1 négyszobás modern emeleti lakást, meglelő mellék­
helyiségekkel, klozcttel, fürdőszobával és ebédszobaval, 
vízvezetékkel, padlással, pincével, közös mosókonyhával, 
--------------------- mángorló kamrával.-------------------------

Világos és száraz fekvés!
A pince- és üzlethelyiségek október 1-én birtokba vehetők lesznek! 

Bővebb felvilágosítást nyújt az Igazgatóság.

Piirik Hokisnak Kos 
sulii Fercnc-uten 21. 

szám alatti háza, melyben három szép lakó 
szoba, egy fürdő szoba, egy konyha, két élés­
kamra, iroda helyiség, 22 méter hosszú üveg 
folyosó, vízvezetékkel és villanyvilágítással, ju­
tányos áron eladó. Értekezni lehet a helyszínén.

Huszka Jánosnak a kis- 
rétben levő két hold sző­

lője, a Blázsik Mihály úr szomszédságában, ter­
méssel együtt, vagy anélkül is, szabadkézből 
eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínén.

mmmmm
Eladó.

Egy darab gyönyörű 
nikkel állványos már­
vány mosdóasztal, tel­
jesen uj állapotban, 
melynek vételára 2 40 
korona volt, 150 ko­
ronáért eladó. Cim a 

kiadóhivatalban.

mvmmvm
____ FODOR IMRE

okleveles úri- és nöi-fodrászhaj 
nagykereskedő és illatszer-raktár

Budapest,

____

Párisi 
első díjjal 
kitüntetve.

Párisi 
első díjjal 
kitüntetve.

— “: VII., Garay-utca 50. szám. = ' ■■■ —

Specialista hajmunkákb in. Különféle hajpótlékok, szolid
árakban. (ülőn hölgy termek, legnagyobb kényelemmel
berendezve. Fejmosások a legújabb módszer szerint. -—
Külön úri terem. Paróka fésülések. 1 lajfonatok bekötése. 1
Fcsű-árúk nagyválaszléka, gyári árakban. Ki fésült és vágott 1
hajak megvétele. Női fésülésben oktatást adok a legrövi- 1
debb idő alatt. Hajdiszekben újdonságok. Pontos k szolgálás. I

ELSŐ ÓRAGYÁR KONRÁD JÁNOS
cs. és kir. udvari szállító BRÜX. 1898. sz. (Csehország).

VM

Csakis megbízható órákat szállít 3 évi Írás­
beli jótállás mellett.

Roskopf sistemájú szabadalmi óra nickel lánc­
cal, függelékkel és bőrtokkal K 4 20. Svájci 
eredeti Roskopf sistemájú szabadalom K 5.—• 
Bejegyzett „Sas Roskopf“ nickel anker-remon- 
toir óra K 7'— Nickel remontoir óra „Fantasie“ 
K 7'50. Ezüst remontoir óra „Gloria“ szerkezet 
nyitva K 8 40, ugyanazon óra duplafedéllel 
K 12'űO.

Verseny ébresztő és faliórák.
3046. sz. versenyébresztő amerikai 

sistema, minden helyzetben járó, ki - 
igazított és repassált drbkénl K 2'90, 
3 drb K 8 00, éjjel világitó szán.lap­
pal K 3 30, 3 drb K 0 00. Dupla- 
iiarangéhresztő K 3 80, éjjel világitó 
K -I 20. Gömbölyű konyhaóra K 3 20. 
Knkukóra K 7.50, 8'50 és feljebb. 
Toronyharangórn K 7 80, ójjelvilágitó 
K 8 40. Ingaóra K 8'50, K 10 80 és 
feljebb. Kockázat nincs. Kicserélés 
megengedve vagy a pénz vissza. 
Szétküldés magánosoknak utánvéttel 
vagy a pénz előzetes beküldése mellett. 
Főárjegyzék -fi >00 képpel kívánatra 
mindenkinek ingyen és búrmentve.
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